

探讨与思考

推进家庭医生服务均衡发展

口 焦一言

为了持续推进家庭医生服务,切实把基本公共卫生服务项目做真做实,真正惠及民生,让签约群众更多地感受到家庭医生服务带来的好处,医疗机构应通过开展活动,让家庭医生深入辖区向群众宣讲国家基本公共卫生服务政策,为群众发放健康教育宣传资料,并指导群众正确服药、合理饮食、适量运动。可是,目前各地的家庭医生服务

标准多停留在硬件、设备及人员配置等方面,真正从服务能力层面注重标准化建设的还不多。
发展家庭医生服务 学习深圳样本
深圳市《家庭医生服务规范》(以下简称《规范》)于3月1日起实施。这是国内首部地方性家庭医生服务技术标准,为家庭医生服务的财政补助、绩效考核提供了依据。

去年11月初,深圳市发布了《深圳市家庭医生服务管理办法(试行)》,为深圳市的家庭医生服务制定了宏观的制度框架,而此次发布的《规范》则提供了更具体的操作指引。《规范》明确,家庭医生为签约居民提供的是预防、治疗、康复、健康促进等全方位、全周期的健康服务,居民可以第一时间找自己的家庭医生解决健康问题。

从过去的基层公共卫生服务经验来看,深圳市对于家庭医生服务的每一次探索,都成为其他地方学习的样本。
推进家庭医生服务均衡发展
推行家庭医生规范化、标准化服务,有利于从整体上推进家庭医生服务均衡发展。所谓的标准是指在经济、技术、科学和管理等社会实践中,对重复性的事物和概念,通过制订、发布和实施标准达到统一,实现最佳秩

序和最大社会效益。目前国内各地的家庭医生服务标准,多停留在硬件、设备及人员配置等方面,而真正从服务能力层面注重标准化建设的并不多。可是,真正影响家庭医生服务的因素,恰恰是服务能力不够的问题。因此,深圳市此次探索家庭医生服务标准化,可谓是抓住了家庭医生签约服务的“牛鼻子”,值得其他地方学习和借鉴。

基层计生

光山县卫生计生委“两筛”工作再发力

本报讯(记者王明杰 通讯员李勇)近日,光山县卫生计生委组织专家宣讲团,在全县各乡镇(街区)进行免费预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查(以下简称“两筛”)专项技术知识巡回培训。来自各乡镇卫生院的公共卫生人员、妇幼保健人员,各行政村乡村医生和妇女联合会主任参加了培训。

据介绍,专家宣讲团所到之处得到了有关部门的大力支持,各乡镇均安排分管卫生计生工作的负责人主持培训会。光山县妇幼保健院相关负责人讲解了筛查的技术知识及“两筛”工作的政策和技术流程,特别强

调了B超及血清学检查的时间点,并对项目启动前“两筛”费用报销工作进行了说明。目前,专家宣讲团已对光山县人民医院、县中医院等进行了培训。
光山县卫生计生委要求,一要统一思想,提高认识。“两筛”工作是民生实事工作之一,要做实做细。要强化责任,量化考核。各乡镇卫生院、各村卫生室的乡村医生要摸清孕妇的实际情况,及时引导孕妇到县妇幼保健院做超声及血清学检查,并将“两筛”工作纳入公共卫生考核。三要做好民生工程的工作。要广泛宣传“两筛”的相关注意事项,推进光山县“两筛”工作顺利开展。

确山县卫生计生委“一站式”婚育服务赢民心

本报讯(记者丁家伟 通讯员高运洪)近日,确山县卫生计生委为了适应卫生计生事业改革发展新常态,整合民政和卫生计生资源,成立集结婚登记、免费婚前医学检查、免费孕前优生健康检查等服务为一体的“一站式”婚育服务中心,为确山县妇幼健康服务转型升级搭建高效平台。

部门配合,资源共享。确山县卫生计生委专门下发了《确山县卫生计生委关于成立确山县婚育服务中心的实施方案》,成立了婚育服务中心筹备工作领导小组,具体负责婚育服务中心房屋改造、设备购置等具体事务;把承担结婚登记、免费婚前医学检查、免费孕前优生健康检查等相关职能的部门集中在婚育服务中心一起办公。齐抓共管,强化责任。确

山县卫生计生委负责为群众提供免费婚前医学检查、免费孕前优生健康检查等;确山县民政局负责结婚登记等,设置婚姻登记处和档案室等科室。两部门齐抓共管的方式,为群众提供了“一站式”婚育服务。
广泛宣传,营造氛围。确山县镇(办事处)、村(居委会)三级联动,运用群众喜闻乐见的方式,充分利用报刊、电视、广播、网络等媒体,宣传免费婚前医学检查、免费孕前优生健康检查等政策,使群众充分认识到婚检的重要性,形成个人重视、家庭关心、社会关注的良好氛围;把承担结婚登记、免费婚前医学检查、免费孕前优生健康检查等项目的部门集中在婚育服务中心一起办公。齐抓共管,强化责任。确

虞城县卫生计生系统开展“五到户”活动

本报讯(通讯员宋玉梅 刘建设)为了搞好计划生育优质服务活动,提高群众对计划生育工作的满意度,虞城县卫生计生系统开展“五到户”活动。

一是婚前培训到户。虞城县卫生计生服务人员到未婚青年家中,面对面做好婚前培训工作,宣传《婚姻法》等,提供优生优育咨询服务。自1月份以来,全县已进行婚前培训1200多人次。
二是优生教育到户。虞城县卫生计生服务人员把优生知识印刷成册,免费发放给育龄夫妇,并讲解优生优育知识,促进优生人口素质的提高。目前,全县已免费发放优生知识宣传页5000多份。

三是产期服务到户。虞城县卫生计生服务人员到产妇产家中,面对面讲解产褥期知识,并提供母婴保健服务,以提高母婴健康水平。目前,全县已服务产妇260多人次。
四是女婴保护到户。虞城县卫生计生服务人员每月到女婴家中,做好女婴保健服务的基础上,保护女婴安全健康成长。
五是致富项目到户。虞城县卫生计生服务人员积极提供适合贫困计划生育家庭致富的项目,并做好项目融资、场地选择、技术指导、产品销售等方面工作。目前,全县已帮助贫困计划生育家庭新上致富项目368个。

政策解读 国家基本公共卫生服务项目

哪些高血压患者可以享受健康管理服务?

答:辖区内年龄在35岁以上(含35岁)的原发性高血压病患者,都可以享受健康管理服务。

参加高血压患者健康管理服务有哪些好处?

答:参加健康管理服务的高血压病患者可以得到基层医生主动的、连续的服务。患者会在医生的指导下改变不健康的生活方式,合理使用降压药物,长期将血压控制在理想水平,最大限度地减少高血压病给健康带来的危害。在管理过程中,医生会及时发现其他健康问题,及时治疗。当患者出现危急症状或者存在不能处理的其他疾病时,医生会指导患者紧急转院,为患者的健康保驾护航。

高血压病患者随访服务有哪些内容?

答:1.测量血压并评估是否存在危急情况,比如血压很高,或者有危急症状,或者存在不能处理的其他疾病时,需要在处理后紧急转诊。2.对不需要紧急转诊的患者,要询问上次随访到此次随访期间的症状。3.测量心率、体重,判断是否超重或肥胖。4.询问患者疾病情况以及生活方式,了解患者服药情况。5.做针对性健康教育,与患者一起制定生活方式,并告诉患者出现哪些异常时应立即就诊。

(河南省卫生计生委基层卫生处供稿)

中医外治法实用技术培训班

每期时间为两天,食宿费150元,资料费50元,提前预约报名,满50人开班。
地点:河南省安阳市
主办单位:安阳市正本中药外治研究所
主讲人:伦西全(1964年出生,1984年毕业于河南中医药大学。百度搜索“伦西全”可了解详情)
联系人:王红伟(0372)2588505 18623828505(微信同号)
来信来电即寄详细授课内容

供:脐疗及穴位用空白胶贴

本公司提供各种规格具有良好粘附性和透气性的胶贴,适用于脐疗及穴位贴敷疗法——固定药物。凡购买胶贴达200元以上者,赠送一本《偏方研究与应用》和其他中药外治资料,欢迎联系。
联系方式:(0372)2588505 18623828505(微信同号) QQ:1352341939
联系人:王红伟
地址:安阳市高新区峨嵋大街火炬创业园8号楼
安阳市康尔寿健康品有限责任公司

医用中心供氧系统及手术室层流净化装饰整体方案解决供应商

河南中博医用技术工程有限公司
联系电话:18638551113
联系地址:郑州市高新区国家大学科技园(东区)4号楼



疼痛专科技术培训 康海国医脑卒中及

主讲嘉宾: 王子明教授,原中国中医科学院中研院培训中心客座教授,中国针灸学会穴位埋线专业委员会主任委员,北京王子明中医研究院院长,出版了《特效四维三通埋线疗法》。为了推广四维三通埋线疗法,王子明教授在全国多地举办培训班,反响良好。
学习内容: 埋线治疗偏瘫后遗症、颈椎腰椎间盘突出症、骨质增生、风湿性关节炎、类风湿性关节炎、股骨头坏死、乳腺病、气管炎哮喘、冠心病等多种疑难病。
提前预约报名,满50人开班,欢迎来电免费索取相关资料!
报名电话:13137106344 18137338917 微信:A8JK73

人物剪影

一心一意为群众服务



王小虎正在为患者诊治疾病 高新科/摄

自1989年参加工作以来,王小虎已经在济源市邵原镇院村科村卫生室工作了29年。他真是一心一意为群众服务。29年来,王小虎立足农村,在基层医疗岗位上兢兢业业,任劳任怨,一心意为广大群众服务,为患者排忧解难,赢得了济源市邵原镇院村科村及周边村民的信赖。2003年,在抗击“非典”这场没有硝烟的战争中,王小虎积极投身第一线。为了让群众早日了解“非典”的预防知识,他通过出黑板报、发宣传资料等多种形式进行宣传,做到家喻户晓。他配合乡镇卫生院做好外出务工人员

登记工作,免费发放体温计,认真落实排查工作,得到了群众的一致好评。大家都说:“他真是一心一意为群众服务。”这些年来,王小虎从不收取患者的出诊费,即使半夜三更出诊也是如此。对于经济困难的患者,他还采取等患者的经济条件好转后再付费或者直接免除费用的措施,为患者排忧解难。深夜出诊成为他的家常便饭。由于邵原镇院村科村卫生室的条件有限,危重患者需要到专科医院进行治疗。不管什么时候,只要患者或者患者家属有需要,王小虎都会随车护送,

陪同诊疗。村民说:“深夜出诊成为他的家常便饭。”同时,他经常免费给村民测量血压、测量体温和心率等,并讲解预防疾病的知识,对村民进行健康教育。

邵原镇院村科村卫生室不仅肩负着村民常见病、多发病的诊疗工作,还承担着配合济源市卫生计生委及当地卫生院做好预防接种工作的任务。预防是消灭传染病、保护群众健康的一项重要措施。王小虎在农村卫生工作中始终以防病为工作重点,认真落实防疫工作,利用广播、微信、墙报等为群众讲解各种预防疾病的方法,使预防接种工作妇孺皆知,促使该村的防疫工作始终保持在全镇前列。

真正把惠民政策落到实处 自新型农村合作医疗实行以来,为了让更多的村民参加合作医疗,享受国家的优惠政策,王小虎耐心宣传新型农村合作医疗的相关政策,让村民充分认识到新农合的好处。村民了解了这项政策的好处,就会及时缴费。该村每年的参合率始终保持在95%以上。同时,王小虎严格按照上级有关部门的统一要求和部署,积极开展合作医疗门诊统筹报销工作,真正做到让政府的惠民政策落到了实处。29年来,他始终坚守在农村医疗卫生一线,扎扎实实做好基层公共卫生工作,积极向群众宣传最新的医改政策和健康常识,获得了上级管理部门和群众的一致赞誉。(王正勤 高新科)

食药监管动态

夏邑县食品药品监督管理局积极开展食品监督抽检工作

本报讯(通讯员刘献运)近日,夏邑县食品药品监督管理局为了保障全县人民饮食安全,进一步加大食品抽检力度,在全县开展食品监督抽检工作。

本次共出动抽检人员100余人次,车辆30多车次,抽检白酒类9批次、保健品类20批次、餐饮类30批次、食品60批次,快检农产品660批次。抽检范围涉及食品流通、食品生产、餐饮

服务、食用农产品等,种类涉及粮、油、肉、奶、蔬菜等38类、100个品种。目前,所有样品已经送第三方检测机构,检验结果将通过质量公告进行发布。

新郑市人民医院医养中心 医养结合名声好 引得同行接踵来

通讯员 刘银红

3月12日下午,扶沟县人民医院院长何跃东等一行来到新郑市人民医院医养中心(以下简称医养中心),实地调研医养结合型养老机构,了解其建设及运营情况。河南华信民生集团副总经理毛慧娟、医养中心副主任郑美凤等人陪同调研。

何跃东在参观结束后表示,此行了解到了更多专业内容,可谓收获颇丰。新郑市人民医院医养中心在老年人医养结合服务方面的做法和经验,有许多值得他们学习和借鉴之处。希望今后能够加强交流,相互协作。

据了解,经过1年多的发展,新郑市人民医院医养中心已经成为集护理、康复、保健、养老为一体的医养相结合养老服务机构,既可以为老年人提供日常养生保健、康复治疗、生活照顾、健身娱乐等养老服务,又能保障老年人的医疗需求等。今后,医养中心将继续坚持医养结合特色,优化服务手段,积极推动医养结合服务创新发展,打造省内知名医养结合品牌。该院欢迎更多的朋友走进医养中心,交流学习,共同发展。



征稿

您可以谈谈自己的看法,说说您对基层卫生工作的建议和意见,写一写关于基层卫生工作的现状与问题的思考……《基层观察》《人物剪影》《探讨与思考》《互动心声》等栏目真诚期待您的参与!

联系人:李云
电话:(0371)85967338
投稿邮箱:619865060@qq.com